



## 根據孩子特質 選學前教育

香港的學前教育服務多屬私人營辦，教育模式十分多元化，而採用國際教育方法的學校不少，家長宜因應孩子特質作選擇。

香港學前教育，愈來愈多幼兒／幼稚園採用國際教育的方法，讓孩子更多自己主導學習的過程。現時較常見的教育法，包括強調孩子自我指導課程的瑞吉歐教育、注重創意玩耍的華德福教育，以及強調獨立而合群、自由又自律的蒙特梭利教育法。

### 蒙特梭利 中庸教學方法

採用蒙特梭利教育法的「香港兒童無限學校」，創辦人邱振明研究幼兒教育逾十年，他指各種教育法各



香港兒童無限學校創辦人邱振明

**有利弊：**「部分國際幼稚園強調完全自由，甚至欠缺完整課程，雖然可培養學童自主，但卻可能缺乏全面平衡的發展。至於傳統幼稚園則有固定課程，學校和教師跟進容易，但會忽略孩子的個別差異和天份，不跟課程學習的學童就容易被標籤。」

邱振明認為，最重要是在孩子與老師主導之間取得平衡，老師不應控制整個教學過程，這樣難以培養孩子主動學習及自我創造的能力；同時亦不能完全由孩子主導，否則會令他們變得自我中心。

### 活動空間 港幼稚園較遜

內地兒童來港讀幼稚園，邱振明指最大適應問題並非語言而是活動空間：「香港的幼稚園面積有限，大部



分沒有戶外活動空間，孩子容易缺乏運動。」他建議就讀半日制幼稚園的孩子，課餘到公園活動兩小時，讓大肌肉得以伸展。若選擇全日制課程，就應留意學校是否有充足活動空間。

六歲前是孩子大、小肌肉發展的重要時期，所以校舍應有適當戶外

空間，讓學童舒展身體。至於教學模式，應兼顧培養獨立自主及群體生活的能力。

邱振明指零至六歲小朋友學習語言的能力極強，在活動教學下，幾個月便可學會一種外語。為了讓孩子更易適應，家長也可選擇有普通話老師長駐的學校。他亦相信，幼稚園生要適應中港兩地文化差異，問題不大，問題在成人能否適應。

### 選校要點 師資校舍教法

邱振明強調，替孩子選擇幼稚園的三大要點是：師資、校舍環境及教學方式。教師與孩子接觸時間長，他們是否有愛心及智慧教導幼兒，對小朋友成長尤其重要。香港部分幼稚園會開設N班，甚至Pre-N班，讓一至三歲的幼兒提早適應學習生活。至於是



否需要讀N班，他說由於孩子還小，全視乎家長是否信任完全交託給老師。

邱振明解釋，零至三歲是幼童與父母的共生期，與人建立信任，如果強迫分離而失信，或影響他們日後與人相處。「如果這段時間將孩子交給N班的老師，就要承受一定風險。」由於幼童的表達及認知能力有限，老師可能不一定明白他們的需要，幼童或因此感到被忽略。曾有個讀N班的兩歲幼童，上學第一天因老師不讓媽媽進課室，其後半年，那個孩子上學就一直哭，直至升上小學，對學習上學亦感到焦慮。

### 實用資料

兒童無限學校 (九龍塘)

電話：(852) 3589 6366、3589 6365

傳真：(852) 3585 0687

電郵：infinitycw@gmail.com

網址：[www.infinitychildren.com](http://www.infinitychildren.com)

地址：香港九龍九龍塘森麻實道8號  
(港鐵九龍塘站A2出口)